

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

«“КАЛЕВАЛА” В КОНТЕКСТЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ И МИРОВОЙ КУЛЬТУРЫ»

**2–4 июня 2009 года
Российская академия наук
Карельский научный центр
Институт языка, литературы и истории**

Институт языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН проводит международную научную конференцию «“Калевала” в контексте региональной и мировой культуры», посвященную 160-летнему юбилею полного издания эпоса.

В рамках конференции предполагается обсудить следующие вопросы:

- «Калевала» в мировом фольклорно-литературном контексте;
- эпические, лиро-эпические и лирические жанры фольклора: семантика и поэтика сюжетов, мотивов, образов (в свете типологических параллелей к «Калевале»);
- мифологические истоки традиционного мировоззрения народов Северной Европы;
- практика создания сводных эпических поэм на основе фольклорных материалов, проблемы перевода «Калевалы» и фольклорных текстов;
- язык фольклора;
- языковая картина мира (на материале фольклорной и диалектной лексики); сюжеты и образы «Калевалы» в профессиональном искусстве;
- мифология и действительность: отражение исторических, географических и этнографических реалий в фольклоре народов Европейского Севера.

По материалам конференции планируется издание академического сборника статей.

Оргкомитет конференции:
Учреждение Российской академии наук
«Институт языка, литературы и истории
Карельского научного центра РАН»

185910, Республика Карелия,
г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, 11. Тел.: (8142) 781886
E-mail: conf@krc.karelia.ru

ХРОНИКА

■ 11 сентября 2008 года на базе Поморского государственного университета им. М. В. Ломоносова в г. Архангельске в рамках XVI Конференции по изучению Скандинавских стран и Финляндии, организованной при содействии Института всеобщей истории РАН во главе с академиком А. О. Чубарьяном, состоялось заседание круглого стола «А. М. Коллонтай и страны Северной Европы».

Круглый стол был посвящен жизни и деятельности Александры Михайловны Коллонтай (1872–1952), знаменитой защитнице прав женщин и рабочего класса, талантливой писательнице и единственной женщине-дипломату советской эпохи. Среди выступавших были не только профессиональные историки из России (Архангельска, Москвы) и Скандинавских стран (Швеции и Норвегии), но и лингвист Дина Ролл-Хансен (Осло). В качестве гостя на круглом столе присутствовал старейшина отечественной нордистики – профессор А. С. Кан. Доклады звучали на шведском, норвежском и английском языках и освещали различные стороны как дореволюционной агитационной деятельности, так и дипломатической карьеры А. М. Коллонтай.

Первой выступила норвежская исследовательница Ингвиль Сёрби, под редакцией которой в 2008 году вышла коллективная монография «Революция, любовь, дипломатия. Александра Коллонтай и Север» (Revolusjon, kjærlighet, diplomati. Aleksandra Kollontaj og Norden / red. Y. Sørbye. Oslo: Unipub, 2008. 356 с.). С докладом на тему «А. М. Коллонтай как дипломат в Норвегии (первые годы)» выступил профессор В. В. Рогинский (ИВИ РАН, Москва). Он отметил, что жизнь и деятельность Александры Михайловны в целом хорошо известны, но ее полной, научной биографии еще не создано. А. М. Коллонтай представляла советское государство сначала в Норвегии (1922–1926 гг.), затем почти два года в Мексике, снова в Норвегии (1927–1930 гг.) и, наконец, полтора десятилетия занимала пост полномочного представителя СССР в Швеции (1930–1945 гг.). Дипломатическая карьера А. М. Коллонтай началась в качестве советника полпредства РСФСР/СССР в Норвегии (до признания де-юре торговой делегации), вскоре она стала официальным руководителем торговой делегации, а после признания СССР Норвегией де-юре в 1924 году – полноправным полпредом СССР в Христиании. Норвежский историк Уле Мартин Рённинг (Университет г. Осло) в своем выступлении осветил деятельность А. М. Коллонтай в качестве советского дипломатического представителя в Норвегии и показал ее вклад в норвежско-советские торговые отношения в 1920-е годы. Специалист по рабочему движению в Норвегии профессор Осмунд Эгге представил вниманию аудитории доклад «Дипломатические записки Александры Коллонтай как исторический источник». О. Эгге напомнил, что А. М. Коллонтай длительный период вела дневник, и подчеркнул, что так называемые «диплома-

тические дневники» или «записки» А. М. Коллонтай на самом деле являются лишь позднейшей переработкой дневников. Тему дипломатической службы А. М. Коллонтай в Швеции продолжил шведский исследователь профессор Кристер Вальбек, выступивший с докладом «Дневники А. Коллонтай из Стокгольма: новый взгляд на шведскую политику». По мнению К. Вальбека, даже при скептическом отношении к достоверности содержания чистовиков доступных историкам дневников А. М. Коллонтай необходимо проверить, насколько они соотносятся с материалами других шведских источников, которые, впрочем, также не являются истиной в последней инстанции. С докладом о гендерных аспектах в дипломатической карьере А. Коллонтай выступил профессор А. В. Репнинский (Архангельск). Доклад А. В. Репнинского был посвящен изучению характера делового диалога А. М. Коллонтай с окружавшими ее мужчинами в период дипломатической службы в Норвегии 1920-х годов, наиболее продуктивные годы ее работы. А. А. Комаров (ИВИ РАН, Москва) в своем докладе рассказал о деятельности А. М. Коллонтай в период ее пребывания на посту полпреда в Швеции, связанной с выведением Финляндии из Второй мировой войны. Последним прозвучал доклад переводчицы дневников А. М. Коллонтай с русского на норвежский язык Дины Ролл-Хансен «О переводе текста источника: дневники А. Коллонтай с точки зрения перспективы перевода». Резюмируя свое выступление, Д. Ролл-Хансен заметила, что перевод вместе с комментариями должен являться отправным пунктом для нового взгляда на фигуру А. М. Коллонтай и понимания истории норвежско-советских отношений.

Заседание круглого стола проходило при большом интересе аудитории, а в заключение возникла оживленная дискуссия, в ходе которой российские и скандинавские историки высказали различные мнения и поделились малоизвестными фактами относительно личности А. М. Коллонтай и ее исторического наследия. Необходимо отметить стремление авторов докладов к выявлению и освещению новых аспектов деятельности колоритной фигуры А. М. Коллонтай, что свидетельствует об актуальности темы как в России, так и в соседних северных странах и открывает перспективы ее дальнейшего изучения.

А. С. Касиян,
аспирант кафедры всеобщей истории
исторического факультета ПетрГУ

■ 24 и 25 марта 2009 года в Петрозаводском государственном университете проходила II ежегодная конференция молодых ученых «Россия и мир в XXI веке».

Участниками конференции стали молодые преподаватели, аспиранты и соискатели четырех факультетов общественных наук – исторического, экономического, юридического и факультета политических и социальных наук. Идея конференции, которая впервые состоялась ровно год назад, в марте 2008 года, принадлежала декану факультета политических и социальных наук, профессору В. С. Максимовой и нашла активную поддержку (в том числе организационную и финансовую) руководства вуза в лице ректора ПетрГУ профессора А. В. Воронина и деканов участвующих факультетов.

Основная цель конференции – мотивировать молодых ученых ПетрГУ к развитию и аprobации собственных научных исследований, обмену мнениями и идеями. Помимо этого, важной задачей конференции является знакомство молодых ученых, а также студентов участвующих факультетов с представителями научной элиты ведущих российских вузов и исследовательских учреждений и результатами их научного творчества. В этом году в конференции участвовали: *доктор философских наук, профессор Ю. А. Красин*, руководитель Центра анализа социально-политических процессов Института социологии РАН, с докладом «Инновационный тип развития: Россия на старте»; *доктор политических наук, профессор, член Президиума Академии политической науки Л. Н. Тимофеева*, заместитель заведующего кафедрой политологии и политического управления Российской академии государственной службы при Президенте РФ, с докладом «Векторы политического развития России в XXI веке в контексте социальной справедливости»; *доктор философских наук, профессор В. А. Гуторов*, заведующий кафедрой теории и философии полити-

ки факультета философии и политологии Санкт-Петербургского государственного университета, с докладом «ИнтOLERантность как фактор развития современной России».

На открытии конференции 24 марта с приветственной речью выступил ректор ПетрГУ, профессор А. В. Воронин. В своем обращении к участникам пленарного заседания он отметил актуальность и злободневность экономических и социально-политических вопросов, которые поднимаются докладчиками. Пленарное заседание было объединено общей тематикой: проблемы и перспективы развития современной России.

Второй день конференции, по традиции, прошел на факультетах. В качестве руководителей секций выступили деканы факультетов: *профессор В. С. Максимова* (факультет политических и социальных наук), секция «Социально-политическое развитие России и международные отношения в XXI веке»; *доцент С. Г. Веригин* (исторический факультет), секция «Россия и Европа: исторические основания политической и экономической модернизации»; *профессор В. Б. Акулов* (экономический факультет), секция «Экономика России в условиях мирового экономического кризиса»; *профессор С. Н. Чернов* (юридический факультет), секция «Правовые аспекты устойчивого развития России в XXI веке».

По результатам конференции будет выпущен сборник материалов.

Г. О. Яровой,
кандидат политических наук,
старший преподаватель кафедры международных отношений факультета политических и социальных наук ПетрГУ